

## 高三历史后半期高考模拟免费试卷完整版（2022年河北）

### 1. 选择题

西周统治者从夏、商得天命又失天命的客事实中，认识到“天命靡常”、“天不可信”，天命不永远固定于一家一姓；天命转移的根本原因，不是祭祀的多少，而是“人事”的兴废，是有德与无德，一再强调要以灭亡了的夏、商两代为鉴。这表明西周统治者认识到

- A. 国家的兴亡决定于神的意志
- B. 国家兴亡的关键是敬德保民
- C. 构建尊卑等级秩序的重要性
- D. 利用亲族血缘加强政治统治

### 2. 选择题

学者王刚指出，伴随秦汉间政治的展开，汉初宰相性格开始从“主事”走向“主臣”在抛弃事务主义及文牍主义的过程中，通过“主臣”，建设健全的官僚团队，达到“百姓亲附”，从而日渐疏离秦政精神。据此，汉初宰相身份的转变有利于

- A. 加强君主至高无上的地位
- B. 提高官僚队伍的文化水平
- C. 健全关注民生的官僚集团
- D. 践行无为而治的治国理念

### 3. 选择题

宋明时代，伦理范畴内的“贱商”观念虽仍然存在，但经济领域的“重商”也不得不行，故这一时的商人即使身穿布衣，在大多数时间内仍能经营，这很大程度上得益于“不抑兼并”的国策、“利农重商”的思想、城市制度被打破。材料反映了

- A. 中国古代“重农抑商”政策被彻底打破
- B. 古代商业“末业”地位发生根本变化
- C. 商贸政策多元化促使抑商政策的松动
- D. 经济重心南移导致“重商”思想盛行

### 4. 选择题

王阳明提出“良知只在声色货利上用功，酌量利害之多寡，审察人情之顺逆，务求公私两便，经久可行之策”的思想，认为致良知与声色货利等与人的日常生活密不可分，主张考虑利害、人情，而务求公私两便。这反映了王阳明学说

- A. 包含了丰富的经世致用思想
- B. 肯定了儒家学说的功利和事功
- C. 强调修身的关键是“致良知”
- D. 主张为人处世要学会趋利避害

### 5. 选择题

鸦片战争后中外条约的订立，重要的是开创了一种中外交涉的“方式”，这才是真正最不平等之处。这种方式说得简单点，就是炮舰出条约，而条约代表胜者的意志，双方所争的常常不是具体的利益，而往往是中外交涉应奉行怎样一种“方式”。鸦片战争后中外交涉的“方式”反映出

- A. 中外矛盾主要是基于条约权益
- B. 中外交涉本质是文化观念竞争
- C. 弱国的对外交往缺乏主权意识